



DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben:	Előfizetési ár vidékre:
Egész évre . . . 12.- kor.	Egész évre . . . 18.- kor.
Félévre 6.- kor.	Félévre 9.- kor.
Egyes szám ára 4 fillér.	Egyes szám ára 6 fillér.

Felelős szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.
Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Darabos-utca 7. szám alatt.
:: Telefon 412. szám. ::

„A kétmillió lopás“.

Debrecen, február 12.

Kétmillió lopásnak bélyegezte meg dr Révi Nándor törvényhatósági bizottsági tag a Debrecen város csatornázási munkáját. Sokkal nagyobb horderejű ez az állítás, sem hogy egykönnyen át lehessen feleltetni.

Kétmillió lopás hangzatos frázis, igazság nélkül, de rettentő súlyú vád, ha ennek az állításnak még csak megközelítőleg is igaza van.

Debrecenről sokszor elmondták már, hogy a lehetőségek városa, de nagyobb bizonyítékot igazán semmi sem szolgáltatott még eddig rá, mint a csatornázási vizikigyó folyton kísértő, százfejtű szörnye. Csak tessék elgondolni: mennyi vád, mennyi gyanúsítás hangzott már el a csatornázási munkák körül. Hogy mennyiben igazak, vagy hamisak ezek a vádak, arra most ki sem térünk. Egészen más dolog nyomul most az előtérbe. Megtörténik ugyanis az a csoda, hogy akik unos-untalan meg vannak vádolva ebben az ügyben, azok még csak fülkébotját sem mozdítják meg a vádakra. Pedig valamiképpen tisztázni kell magukat. Mert abszurdum az, hogy igaztalanul meg lehessen embereket vádolni, anélkül, hogy elégtételt igyekeznének szerezni maguknak. Mi követeljük ezt az elégtételt.

Kétmillió lopás! El lehet-e, szabad-e az ilyen gyanúsításokat tenni? És ugyan mit követelhetünk abból egészen joggal, ha a gyanúsítottak eltűrik az ilyen rágalmakat? A legjobb ember is azt mondja: kell valaminek lenni a

dologban... Hogy mit mondanak a rossz májuak, arról ne is beszéljünk.

Mondjuk: mi nem akarunk érdemlegesen hozzászólni annak a kérdésnek a megvitatásához, hogy kinek van igaza. Mi csak tiszta bört szeretnénk látni apohárban. Ez nem csak a megvádoltak, hanem mindnyájunk érdeke. Ezt követeli a megsértett erkölcsi és jogrend.

Ami pedig magát a kétmillió lopásnak nyilvánított csatornázást illeti, arról már megvan a véleményünk. Megállapíthatjuk egész nyugodtan, hogy a csatornázást végző Fried és Adorján cég nagy lelküsimertelenséggel felelt meg feladatának. Az egész város csatornázása elhibázott: fércmunka bizony ez mindenképpen. Nem üres szalmacépelés, amit állítunk! Napnap után szakadnak be a kanálisok és tengernyi víz áll az utcákon a városban szerteszét.

Még el sem készítették a csatornázást és már is — felmondja a szolgálatot. Mi lesz az egész munkával majd később? Nyilvánvaló, hogy a Fried és Adorján cég úgy dolgozott, mint aki biztos a dolgában: tudja, hogy nincs kitéve semmiféle kellemetlen ellenőrzésnek. És dolgozott a vállalkozó cég a saját szája ize szerint. Hogy mi az eredmény? Tessenek csak kitekinteni az utcára! Alig van olyan része a városnak, ahol nem lenne egy-két beomlott kanális, vagy egy óriási víztócsa. Ilyen a mi csatornázásunk! A rendőrségnek mostanában egyéb dolga sem volt, mint a kanalizálás körüli bajokat orvosolni. Itt egy ló esett a beszakadt csatornába, amott egy ember bukott bele, mássutt egy szekért nyelt el lovastól, mindenes-

től Perelik elegen a Fried és Adorján céget kértérítésekért.

Hátha azokat az apróbb kellemetlenségeket is hozzászámítjuk, amelyeket a csatornázás miatt el kellett tünnünk és amelyeket egyedül a vállalkozók kapzsiskága okozott nekünk?!

De tekintsünk el ezektől... A fontos csupán az az egész dologban: hogy a csatornázási vállalkozók azzal a már megállapított ténnyel, hogy lelküsimertelenül építették meg a csatornákat, — akaratlanul, avagy szántszándékkal milyen mértékben csapták be a várost? Vajon nevezhetjük-e jogosan ezt az egész munkát — kétmillió lopásnak? Minket adózó polgárokat ez érdekel a legjobban. Még egyszer mondjuk: töltsünk tiszta bort a pohárba!

Hadd legyen végre világosság a csatornázás ügyében! Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha a megvádoltak felelnek a vádakra. Hadd tisztázzódjon ez a kényelmetlen ügy. Mit is mond a vád: **kétmillió lopás**... Lássuk a nyilvánosság előtt, hogy micsoda ez az egész zavaros dolog voltaképpen? És kik halásztak a zavarosban? Lássunk mindent tisztán és világosan!

Hajdúvármegye a múlt hóban.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta ülését. Az ülésen az egyes szakreferensek terjesztették elő jelentéseiket a közigazgatásának múlt havi állapotáról.

HÁROM LEVÉL.

Írta: **Sármegi Ödön.**

I.

(Ifj. Agárdy László gróf írta Csillag Rózs. színeszőnőnek.)

Imádott művész! Ott voltam a «Kis gróf» jubileárius előadásán. Mondhatom, valóságos harcot kellett vívnom, hogy egy földszintű ühelyhez hozzájussak. Édes apám az ön által is jól ismert Laci gróf napok óta távol van a városból s így elfelejtkezett páhoigunkat a bérelt szünetes előadásra fenntartani. No de sebjaj! Hála az én teleményességemnek és egy csomag Megay-féle cukorkának, (melylyel a pénztárosnőt kenyereztem le), abba a szerencsés helyzetbe jutottam, hogy végig élvezhettem, immár tízenötödösör az istem alakítását, melyhez foghatót egy VII. osztályú gimnázista, még álmanban sem tud elképzelni.

Olyan szivszorulást csak a tavalyi számtanvizsgámon éreztem, mint mikor ön drága mű-

vész nő a «Katona Sári» pazar egyenruhájában bemasírozott a színpadra.

Felejthetetlen pillanat volt! Zúgó taps, virágos, tömérdek koszoru, pompás bokréta, s egy árva fehér szegfű, melyet hódolatom jeléül én dobtam fel a mindenképpen által becézgetett művész nő parányi lábaihoz. Szavemben ott él annak a forró színházi estnek minden mozzanata s na egy kissé elérékenyültem így levélírásközben, úgy azt tudja be annak, hogy a «tünköletes éj varázsa» engem is rabul ejtett. Azóta nincs nyugtom és minden vágyam abban öszpontosul, hogy önnel valami uton-módon megismerkedhessem. Atyám a jövő héten Nizzába utazik, nevelőm, Kocsonya Balázs influenzás és így csak hozzájutok egy kis szabadidőhöz. Ezt a levelet itt az iskolában írom a magyar órán, az idő nagyon alkalmas, mert Zápolya tanár ur elaludt a katedrán és nem ellenőriz bennünket. Ha tehát önnek legbájosabb «Katona Sári»-ket. Ha ellenére, úgy teljesül álmaim álma s a legközelebbi Kis gróf előadása után a színház művészbéjárójánál megismerkedhetünk. Szánja

meg egy vergődő diákszív összes vágyait és tegye lehetővé a jelkelt találkozást.

Most zárom leveleimet, mert Zápolya tanár ur felébredt s a magyar írásbelimet is el kell készíteni. De mihamarább ismét írok hosszán és szerelmesen.

Apró fehér kezeit hódolattal csókolja

ifj. Agárdy László gróf,
főgimn. VII. oszt. tanuló.

II.

(Czóllorka Szilárd főgimnáziumi igazgató írta)

Agárdy László gróf nagybirtokosnak.
Kegyelmes Uram! Ne vegye tőlem rossz néven, hogy levelemmel zaklatom, de kötelességet vélek teljesíteni akkor, mikor kegyelmes uramat figyelmeztetem a közelgő veszélyre. Mely minden pillanatban bekövetkezhetik. — Zápolya tanár ur, ki egyszersmind osztályfőnök és magyar tanára is a fiatal grófnak, mai napon egy levél impuriáját hozta be hozzám, melyet a fiatal gróf szórakozottságból felejtett bent a

**Aki tisztán szeret járni!
Aki báli ruháját tisztíttatni óhajtja!**

Telefon 839.

keresse fel

WACHA

**gőzmosó és
vegytisztító
gyárát,**

hol úgy férfi, mint női ruhákat legszebben tisztítanak.
Főüzlet Simonffy-u. 55. Fiók Széchenyi-u. 6. Varga-u. 53.

Telefon 840

Az alispán jelentése.

A közigazgatási állapotok az alispáni jelentés szerint kielégítőek voltak a múlt hóban. A kivándorlás nem volt nagymérvű. A múlt hóban mindössze három utlevél adatott ki. Juhász György és felesége, Tóth József, Siteri Sándor Amerikába, Fried Leó és Karácsony Sándor pedig európai utra kértek utlevelet tanulmány céljából.

A megye egészségügye.

Hajdumegye közegészségi viszonyai a múlt hóban kedvezőtlenebbek voltak. Nagy volt a háziorvos és csekély a szaporodás. A hurutos-lobos megbetegedések, kizárólag a légzőszervek lobos bántalmi nagyon sok megbetegedést okoztak. A halálok kimutatása szerint tüdőlobban, gümőkórban, göröcsökben és gyengeségi bántalmakban haltak el a legtöbben.

A lefolyt hónapban a vármegye területén összesen 562 születés történt, közte 19 halvaszületéssel; elhalt 389 egyén és így a szaporulat 154.

A tanügy.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter az állami iskolák számára az ifjúsági könyvtári típusokat folytatónak megrendelte, valamint az öszi szes iskoláknak ő felsége arcképeit és önálló tanterveket adományozott.

A népszerű ismeretterjesztő előadások tartását Füstös Imre és Gyenes István egyéki tanítóknak 24 és 48 korona tiszteletdíjat utalt ki elismerő köszönete nyilvánítása mellett.

A miniszter a nádudvari áll. iskolához Sipos Zsigmond állami tanítót helyezte át, az üresedésbe jött segédtanfelügyelői állásra Lacák Kálmán szolnok-dobokai kir. segédtanfelügyelőt helyezte át.

Az adóprás.

Hajdúvármegye területén befolyt a múlt hóban egyenes adóban 70.029 korona 36 fillér, némenességi díjban 1301 kor. 34 fill., bélyegjövődékben 137.139 kor. 60 fill., jogilletékekben 53.643 kor. 86 fill., díjjövődékben 341 kor. 91 fill., dohányjövődékben 49.883 kor. 94 fill., háztartásjövődékben 22.308 kor. 14 fill., fogyasztási és italadóban 21.262 kor. 32 fillér.

A megye utai.

A múlt hó folyamán a megye utainak az építése szünetelt.

Állategészségügy.

Hajdúvármegye január havi állategészségügyi viszonyai kedvezőek voltak. A hivatalból lejelentendő ragadós állati megbetegedések közül csupán a sertésvész és baromfikór került észlelés alá Hajdúböszörményben.

magyar írásbeli dolgozatában. Azt hiszem sem Zápolya tanár ur, sem én nem sértettük meg a levéltitok szentségét, mikor azt végigolvastuk és elhatároztuk, hogy kegyelmesség kezei közé juttatjuk. A levél megírása, hangja oly lelki eltövelődésre enged következtetni, amelyet én mint pedagógus és igazgató, már a kötelező fejelem szempontjából sem hagyhatok szó nélkül. — Ezért kérem kegyelmességedet, miszerint hasson oda, hogy ilyen a jövőben elő ne fordulhasson, eltekintve az én szigorú és helyesnek vélt megdorgálásomtól, a fiatal gróftól ott hon alaposan megleckéztetni méltóztassék. — A sürű színházlátogatás a tanulmányok elhanyagolását vonja maga után és azt hiszem, azt a kegyelmes ur is tudja, hogy a «Katonai Sár. indulóból és «Tündökletes éj» varázsiatos hatásaiból nem kell az érettségi vizsgán felelni.

Ne tessék soraimat félremagyarázni és kérem azoknak otthon atyai szigorral súlyt szerezni.

Kegyelmességednek mindig kész hive

T ó d o r k a-Szilárd.

III.

(Agárdy László gróf irta Csillag Rózsi színésznőnek.)

Mélyen tisztelt művésznő! Mikor e sorok megírásához hozzáfogok, egy darab élet játszódik le lelki szemem előtt. Tizenkilenc évvel ezelőtt én is szerelmes voltam egy színésznőbe. A nevét sem hallgatom el, mert annyira hasonlít az önéhez, hogy szinte össze lehetné tésztetni a kettőt. Csillag Rózsinak hívták. —

Megszűntnek nyilvánított a veszettség miatt elrendelt hajdúhadházi, tetéleni, hajduszóváti zárlat, valamint a balmazújvárosi sertésvész miatt elrendelt zárlat.

Az elmúlt hónap végével fertőzve maradt veszettséggel 1, rühkórral 1 és sertésvészszel 4 község.

A debreceni görög katolikus püspökség

A PÁPA
a magyar görög katolikusokért.

Régi óhaja fog teljesülni a görög katolikus magyarságnak. A pápa hozzájárult egy új görög katolikus püspökség felállításához.

Az új püspökség székhelye Debrecenben lesz: ennyiben érdekel bennünket az új magyar püspökség ügye. A magyar görög katolikusok ugyanis Debrecenben, ebben a nagy magyar metropolisban szeretnék látni püspöküket. Mi sem áll utjába ennek az óhajnak, úgy hogy egészen bizonyos az új magyar görög katolikus püspökség Debrecenben való felállítása.

Az új görög katolikus püspökség felállítása körül folyó kombinációknak véget vetett a «Budapesti Tudósító» következő kommunikációja:

X. Pius pápa ösztönzése kegyesen hozzájárult a magyar kormány abbéli kéréséhez, — Magyarországon egy görög katolikus püspökség és vikariátus állítsassék fel. Az érdekeltek püspökök tegnap értekezletet tartottak a részletkérdések megbeszélése és megvitatása végett. A püspökök a konferencián teljes jóindulattal és készséggel fogadta a kormányt a püspökség felállítására vonatkozó tervét és örömmel járult ahhoz. Az új püspökség felállításával régi vágya teljesedik a hívőknek és egyszersmind ekleziás bizonyítéka annak a jóindulatnak, amelylyel a szentatya a magyar nemzet iránt viseltetik.

Ezt a felhívatalos kommunikét több oldalról tévesen kommentálták, mert a pápai hozzájárulásban egyúttal a magyar liturgikus nyelv behozatalát is látták.

Szép volt, fiatal volt és könnyémű. En udvaroltam neki. Ő bolondított engem és végül hozzám ment valami Csetneki Róthoz. Emléke az egész. Ugy-e meghat történet. Iskolának azonban jó volt, mert egyszersmindenkorra végeztem a színésznővel. Pardon e kijelentésemért, mert a címzett kivétel, kinek rajongó táborába magam is beállók.

A fiam egy bolondos, ábrándozó fiu, ak minden szép álmát ott keresi a festett vásznak között s ha egy kissé tán tulmerész volt ajánlközésével, úgy azt kérem tudja be annak, hogy az apja vére csörgedezik ereiben. Agárdy-vér! Jó véi, lobbanékony, tüzes. No de nem ajánl-gatom ennyire, mert még rosszat talál gondolni. Ellenben egy kéréssel fordulok önhöz. Hajlandó engem elutazásom előtt pár percre fogadni? Ha igen úgy ma estére várom üzenetét és én bár szívem egyszer nagyot csalódott, új reményekkel fogom átlépni lakása küszöbét, ki tudja, tán hóbotos fiam nem is követte el hába azt a vigyázatlanságot, hogy levelének fogalmazványát bent felejtette a magyar dolgozatában. Ha tud hinni egy özvegy ember szavainak, úgy minden tartózkodás nélkül helyt ad kérésnek. A viszontlátásig szívesen üdvözlő, kézsókolva hive

Agárdy László nagybirtokos
a Laci gróf papája.

(A látogatás a művésznő beleegyezésével megtörtént és így elárulhatom, hogy a legközelebb egy nagyon érdekes eljegyzési hír fog napvilágot látni.)

Jeszenszky Sándor miniszterelnökségi államtitkár ez ügyben a következőket mondotta:

— Magyar nyelvű görög katolikus istentisztelet sehol sincsen. A hajdudorogi vikariátus területén eddig a papság és a hívek között való érintkezés és a prédikáció magyar nyelven történt. Ez tört állapot volt, de most törvényesen elismertté lesz. A liturgia nyelve azonban a görög lesz, amint a római katolikusoknál is mindenütt latin. Különb is, ami ebben az ügyben pozitívum, az benn van a kormány kommunikéjében, amely a múlt éjjel jelent meg. az u jegyházmegyét a nagyváradi, munkácsi, illetve ungvári, szamosújvári és eperjesi egyházmegyék egyes plébániáiból állítják össze. Eddig a tényállás.

Az ügy érdemére és a részletekre vonatkozó tárgyalások különben már hosszabb idő óta folynak a vallás-és közoktatásügyi miniszteriumban. ahol a tegnapi nap folyamán újabb konferencia volt, melyre Bécsből lejötték Stockaiper-Rossi a pápai nunciatura uditoré-ja, továbbá Ogno-Serres, az uditoré titkára, Magyarországból pedig megjelentek Radu Demeter nagyváradi, Hosszu Vazul szamosújvári püspökök, továbbá a hercegprímás képviselőtében Rajner Lajos érseki helynök, Pap Antal prelátus, mint Firczak Gyula munkácsi püspök megbízottja, Suciu ballázsaivi kanonok, Mihályi érsek megbízottja, továbbá az üresedésben lévő görög katolikus püspökségek káptalani helynökei.

A magyar liturgia dolgában már hosszú idő óta folytat messzeható agitációt a görög szertartású Katolikus Magyarok Országos Bizottsága, amelynek Szabó Jenő főrend, a görög katolikus ügyek lelkes harcosa az elnöke.

Szabó Jenő főrend, a görög szertartású katolikus magyarok Országos Bizottságának elnöke a magyar liturgia ügyéről a következőket mondta:

— A magyar liturgia ügyében van jóakarát, de nincs döntés. Vigyázni kell azonban, mert minden idegen beavatkozás elronthatja ezt a jóakaratot. Tehát nem opportunus most a dologról beszélni.

Pap János debreceni görög katolikus lelkész a debreceni püspökség ügyéről a következőket mondta:

— Régi vágyuk a magyar görög katolikusoknak a magyar püspökség felállítása. Nagy örömmel vesszük tudomásul, — hogy ez a kívánságunk teljesülni fog. Az új görög katolikus püspökség székhelykérdése még nincs eldöntve. Mi bizunk benne, hogy a székel csakis Debrecen lehet. En mindenestre mindent el fogok követni Debrecen érdekében.

Debrecenen kívül még Hajdudorog verseng a magyar püspökség székhelyéért. Hajdudorog azonban nem jöhet komolyan számításba.

Mindenféle

Nyomtatványokat

olcsón készít

NOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomdása

Darabos-utca 7. sz. a.

Botrány a nagyváradai szemináriumban.

Kizártak tizenhat papnövendéket.

A nagyváradai latin szertartású papnevelő-intézetben kínos botrány történt. A szeminárium növendékei többségben római katolikusok de van köztük, illetve volt, tizenhat görög-katolikus növendék is. Mind a tizenhatot kizárta az intézetből Lányi József rektor, címzetes püspök. A kizárás tényének botránya azonban nem a szerencsétlen növendékekre hárul, hanem a tanári konferenciára, amely nevetséges, de egyben bosszantó okból gyakorolt jöveteletlen kiméletlenség.

Az ok ennyi: két görög-katolikus papnövendék egymás közt, magánbeszélgetésben, az anyanyelvét, a románul használták. Meghallotta ezt a felügyelő — (spicli-rendresz az intézetben) — és fejelentette őket. A rektor rögtön statáriumot rendelt el, mert alkalmasságát soványságra érdemeket akart szerezni. A két növendékkel görög-katolikus társaik szolidaritást vállaltak és ezért valamennyit kicsapták.

Nem hisszük, hogy ez a módja a nemzetiségek úgynevezett «meghódításának.» Ismét a tapintatlanságnak, az érdemhajszolásnak olyan esete, amely tönkretesz minden jóvaló ügykezetet.

A feltűnő rendelkezés előzménye az, hogy tegnap Kozma elsőéves papnövendék betegnek fekvő a szeminárium betegszobájában, a hol felkereste Bomea János negyedéves papnövendék-társa. A szobában jelen volt egy felügyelő diák is, aki figyelmeztette őket, hogy ne románul, hanem magyarul beszéljenek, mert ez a szabály. Erre azt felelték, hogy joguk van anyanyelvüket beszélgetésre használni. A felügyelő jelentést tett dr. Pataki Arnold prefektusnak, aki viszont Lányi József rektort értesítette az eseményről.

A püspök konferenciára hívta a tanári kart és beidézte a papnövendé román hallgatóit. Lányi püspök figyelmeztette őket, hogy hasonló incidensektől tartózkodjanak és tartsák be a rendeletet, mely szerint a szemináriumban román nyelven beszélni tilos.

A papnövendékek közül erre előlépett Bomea János és ezt a kijelentést tette:

— Ha elveszik az anyanyelvemet, akkor itt van a reverenda is!

Ezzel letépte magáról a reverendát és a földre dobta.

Ez a jelenet a tanári konferencián nagy konfúziót keltett. Lányi püspök megkérdezte a többi román papnövendéket, hogy szolidarisak-e Bomeával? Mind a tizenötön azt felelték, hogy: igen! Ragaszkodnak anyanyelvükhöz és egyébként is szükségük van a román nyelv gyakorlására, mert hiszen mint papok, a román liturgiát fogják használni, mire a püspök elrendelte mind a tizenhat papnövendék eltávolítását az intézetből.

Eladom

a debreczeni főpiacon 11 év óta fennálló és általános jó hírnévnek örvendő
jól bevezetett

✎ papir-, író- és rajzszerkereskedésemet

miután könyvnyomdám fejlődése és hirlapkiadóvállalatom annyira elfoglalja minden időmet, hogy papírüzletemre a kellő figyelmet nem fordíthatom.

Ajánlatok „Csak készpénzért” jelige alatt közvetlen küldendők

Horovitz Zsigmond
Plac-utca 12.

Beccsapott debreceni atyafi.

Szélhámos vigécek.

Napról-napra újabb és újabb vigéctrükkökről érkeznek panaszok. Mert nem szabad hinni, hogy bedeszákzták a világ oldalát s már nem is terem új gondolat. Dehogynem terem, dehogynem. Olyan a vigécelelmesség, mint a bibliai asszony olajas korsója. Ime:

Debrecenben jobbmódu gazdához beállit öt kisebb méretű olajnyomatu képpel az ügynök:

— Nagy szívessegre kérem, bátyámuram, ugyan ne utasítsa vissza. Sürgönyöm jött, hogy Szoboszlóra kell mennem. Itt hagynám ezeket a képeket.

— Nálam ne hagyja az ur! — tiltakozott a rosszat sejtő magyar.

— Hol hagyhatnám máshol? Nem ismerem én itt senkit, nem bízom senkiben.

— Csak vigye tovább.

— Hát hiszen nem ingyenbe kívánom, — mert tudom én mi a tisztesség. Azt hiszem, holnapra visszakerülök, de ha nem holnap, hát itt eszek holnap után. Addigra pedig napi két pengő koszpénzt fizetek a képekért.

A pénz említése egyszerre leszedte lábáról a magyart, még lejjebb szállította akkor, a mik a nyájas idegen előre ki is guberálta az első napra járó két forintot.

— Ha tovább maradnék, bátyámuram egyszerűen nem adja ki a képeket, amíg a tartásdíjat meg nem fizetem.

— Nono, — mosolygott a magyar — hát hiszen van még tisztesség is.

Mert volna már kifelé a vigéc, de hirtelen visszafordult.

— De csak ad egy kis nyugtát?

— Mifélet?

— Hogy itt maradtak a képek. Nem lehetetlen, hogy megint gyorsan hívnak el, két hét előtt sem jöhetnek vissza, még aztán kiszalad velem a vonat — jó tudni a gazdának, hogy hol vannak a képei.

A magyar habozott egy keveset, de már nem a bizalmatlanság blántotta. Más. Kis is nyugte szégyenkezve:

— Nem tudok én írni!

— Semmit?

— Ép, hogy a nevem atrecát tudom leírni.

— Akkor szüret! Elég az!

A nyájas idegennél volt papiros elég, az aláírás nagyszerűen sikerült. A képekért azonban két hétig sem jelentkezett senki, amit az atyafi nem is bánt. Mesésép pénz kerül ki ebből, mert ha a fene fenét eszik, akkor sem enged a napi két pengőből.

A harmadik héten egész más érkezett. Kereset kétszáz korona erejéig egy Erdély fene-kén levő járásbíróóság illetékessége alapján.

El volt benne mondva, hogy a magyar képekért tartozik, amint azt az eredeti, általa aláírt kötelezvény is bizonyítja.

Eddig van.

A képviselőház ülése. Igen nagy érdeklődés mellett folyt le a képviselőház mai formái s ülése. A bécsi hírek hatása alatt a pártok majdnem teljes számmal vonultak fel. A munkapárt főemberei mind itt vannak; az ellenzékéről Justh Gyula, gróf Batthyány Tivadar, Désy Zoltán és Barabás Béla tárgyainak híveikkel. A kormány tagjai közül csak Székely Ferenc és Hazai Samu jöttek el az ülésre.

Návay Lajos elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyv

hitelesítése és néhány kérvény beterjesztése után az elnök a következőket mondotta:

— Javaslom, hogy a Ház legközelebbi ülését csütörtökön tartsa meg délelőtt tíz órakor és ez ülés napirendjére a véderőjavaslat általános vitájának folytatása tűzessék ki.

A munkapárt e szavakat zajos éljenzéssel fogadta, a Justh-pártból pedig ilyen káltások voltak hallhatók:

— Eljen a választójog! Dolgozzunk!

Justh Gyula: Mikor fog a miniszterelnök nyilatkozni?

Kelemen Béla: Kezdődik a szavazás!

A nagy zajban szólásra jelentkezik Székely Ferenc igazságügyminiszter. A Justh-párttól félje kiáltanak:

— Halljuk a szeniórt! Beszéljen a népjogokról.

Székely a szerzői jogvédelemre vonatkozó nemzetközi egyezmény törvényjavaslatát terjeszti be. Ezzel véget ér az ülés és a Justh-párt tagjai a népparlament és a választói jog életésével vonulnak ki a teremből.

A bálók világából

A borbélyok és fodrászok táncmulatsága.

Kitűnően sikerült táncmulatságot rendeztek vasárnap a borbélyok és fodrászok. Fesztelen jókedvvel és vidám hangulatban keringtek a táncoló párok a sima parketten a Kiss Béla zenekarának fülbemászó, gyönyörű muzsikája mellett. Mind magasabbra hágott a jókedv és kipirult, boldogságtól sugárzó arccal ropták a táncot az egészségtől csakugy duzzadó formás, szép leányok és asszonyok a késő hajnali órákig.

Gyönyörű látványt nyújtott az elevenség-től nyüzsgő, zsufolt díszterem, melynek falait majdnem áttörték a hangos jókedv pajzán hullámai...

A kitűnően sikerült táncmulatságon megjelent hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Megyery Kálmánné, Felföldy Istvánné (Nagykároly), özv. Burai Ferenczné, Albert Károlyné, Csonka Andrásné, özv. Bonyhai Györgyné, özv. Szakács Pálné, Tóth Ferenczné, Nagy Istvánné, Szendrei Sándorné, Juhász Kálmánné, Zilai Jánosné, Tarcs. Györgyné, Sárándi Bálintné, Kárpuli Péterné, Szilágyi Dezsőné, özv. Szász Istvánné, Gere Jánosné, Váradai Józsefné, Tóth Gézáné, Bezei Ferenczné, Bodó Jánosné, Szabó Lajosné, Kernyánszky Sándorné, Szőke Dánielné, Horváth Istvánné, Dániel Ferenczné, Fényás Istvánné, Szigeti Istvánné, Pezsek Sándorné, Acs Gáborné (Sámson), Pál Andrásné (Ermihályfalva), Harzei Lajosné, özv. Kender Lajosné, Hajdu Lászlóné, Balog Lajosné, Karikás Gáborné, ifj. Szerencsi Ferenczné, Kovács Istvánné, Abel Mihályné, Szigyártó Jánosné, Mahaty Ferenczné, Kabai Józsefné, Dianicska Agostonné, Dudás Jánosné, Besze Imréné, Berger Józsefné, Halász Arpádné, Csürködy Istvánné (Sámson), Kolozsvári Mihályné, Biró Jánosné, Filfi Sándorné, Bokovics Istvánné, Német Józsefné, Jobbágy Lászlóréné, özv. Simkovics Istvánné, Mórús Andorné, Nagy Lászlóné, Ivánovics Antalné, Kovács Mihályné, özv. Fridvalszky Rezsőné, Balog Dezsőné (Szatmár), Fuchs Imréné, Kovács Károlyné, özv. Nagy Jánosné, Szöllősi Dánielné, Székely Sándorné (Szatmár), Kapcsos Mihályné, Rencz Antalné, Kindris Jánosné, Molnár Istvánné, Füstös Mihályné, Kiss Károlyné (Névrad), Somogyi Istvánné, Kiss Sámuelné, Nagy-háti Jánosné.

Leányok: Tóth Juliska, és Mariska, Megyeri Emmuska, Felföldy Rózsika (Nagykároly), Pál Erzsike, Pál Berta, Buray nővérek, Kender Rózsika, Széles Juliska, Biró Mariska, Szerencsy Erzsike, Faragi Juliska, Dihe Kató, Szigyártó Rózsika, Szigyártó Erzsike, Kabai Ilona, Dudás Juliska és Erzsike, Benke nővérek, Berger Margit, Csürködy Eszti (Sámson), Kőszegi Ilonka, Moskovszky Juliska, Kovács Mariska, Rákoczy Zsófia (Hadház), Asztalos Juliska, Nagy Erzsike, Nagy Zsuzsika, Szöllőssy Kató, Juhász Juliska, Molnár Juliska, Kiss Mici (Nagyvárad), Somogyi Jolán, Kiss Piroška, Buray Erzsike, Albert Rózsika, Csonka Juliska, Bonyhai Rózsika, Bonyhai Mariska, Szakács Jolán, Nagy Pirike, Nagy Margit, Szendrey Rózsika, Szendrey Man-

ci, Juhász Teruska, Sárándy Juliska, Kárpoly Gizike, Sólyom Eszti, Szász Jolánka, Szász Rózsika, Jakab Erzsike, Nagy Eszti, Bézei Juliska, Bodor Zsuzsika, Szóke Juliska, Bezei Irma, Horváth Bözsike, Fényesi Rózsika, Szatmáry Irma, Szigeti Juliska. (1. f.)

MEGBUKOTT KHUEN

Lukács László Bécsbe hívták.

Khuen eljátszotta kis játékeit. Attól kezdve, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök szombat délelőtt Bécsbe érkezett, néhány órai pihenéseket leszámítva, szüntelenül folytatók a tanácskozások és már a külső jelek is azt mutatják, hogy a magyar politika messze kiható eseményei játszódni kezdtek most Bécsben. Khuen még szombaton délután közölte gróf Stürgkh osztrák miniszterelnökkel, hogy a magyar kormány a legutóbbi minisztertanácson mit határozott az Apponyi-féle kivánságok ügyében. E pontozatok közül azokat, melyeket a magyar kormány is teljesíthetőknek vél, írásba foglalta és átadta az osztrák miniszterelnöknek. Gróf Stürgkh átvette ezeket és azonnal magához kérette Hohenburger osztrák igazságügyminisztert és Georgi landwehr-minisztert s egyuttal jelezte, hogy vasárnap délelőtt fogja megadni a választ a magyar miniszterelnöknek.

Vasárnap délelőtt fél 12 órakor gróf Stürgkh osztrák miniszterelnök megjelent a Magyar Házban. A két miniszterelnök tanácskozása hosszú ideig tartott és a konferencia közben érkezett a Magyar Házba lovag Schiessl, a királyi kabinéiroda főnöke és tudatta gróf Khuen-Héderváryval, hogy a király a magyar miniszterelnököt délután két órakor fogadja kihallgatáson Schönbrunnban. Schiessl távozása után a két miniszterelnök tovább tárgyalt, egészen fél kettőig.

E tanácskozáson gróf Stürgkh választ adott Khuen szombati javaslataira. A válasz — mint a legjobb helyről értesülünk — nem volt kedvező.

Az osztrák kormány hajlandó ugyan tovább tárgyalni a magyar kormányval a felvetett módosításokra vonatkozólag, de azokat a javaslatokat, melyeket a magyar kormány eddig tett, nem fogadhatja el. Elsősorban nem fogadhatja el a magyar kormánynak a katonai büntető perrendtartás 80. §-ára vonatkozó ama javaslatát, amely a német szolgálati nyelvről törvénybe iktatását akarja megakadályozni. Az osztrák kormány ragaszkodik ahhoz, hogy a javaslat eredeti szövege semmiféle lényeges változtatáson ne menjen keresztül. Hasonlóképpen elutasítja azokat a kivánságokat, melyek magyar részről a véderőjavaslat harmadik paragrafusának megváltoztatására irányulnak. Hangoztatja azonban, hogy ez az elutasítás nem jelenti azt, hogy az osztrák kormány mereven elzárkóznék minden további tárgyalás elől.

Az osztrák miniszterelnök távozása után gróf Khuen-Héderváry Károly átváltott és Schönbrunnba hajtatott, ahol pontban két órakor kihallgatáson jelent meg a király előtt. A kihallgatás háromnegyed óráig tartott. Kévéssel három óra után Khuen már ismét a Magyar Házban volt.

Lukács László Bécsben.

Az utóbbi napok tárgyalásaiban Lukács Lászlónak nagyon kevés része volt, ami azzal magyarázható, hogy eddigelé majdnem kizárólag katonai és közjogi kérdésekről volt szó. Ezekben pedig a miniszterelnökön kívül a honvédelmi és igazságügyminiszternek van döntő szavuk. Érthető ilyenformán, hogy Bécsben is

nagy meglepetést keltett, amikor megtudták, hogy Khuen Bécsbe hívta Lukácsot, akit az utóbbi időkben a jövő miniszterelnökének tekintenek.

Lukács László délután 4 óra 55 perckor utazott el Budapestről és este fél tíz órakor érkezett Bécsbe. A Sacher-szállóba hajtatott, ahol már várta gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök. Hosszabban tárgyaltak egymással, azután mindketten a Magyar Házba mentek. Lukács szintén a Magyar Házban szállott meg.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma reggel fél tíz órakor beemelt Lukács László lakosztályába és rövid tanácskozás után dolgozószobájába vonult vissza. Tíz órakor Lukács László nagy akta-csomaggal és törvénykönyvvel kezében felkereste a miniszterelnököt. A két politikus tanácskozása még most is tart. Khuen ismerteti azt a választ, amelyet tegnap Stürgkh osztrák miniszterelnökötől kapott és megbeszél Lukácssal, hogy milyen új javaslatokat tegyen

A halottrablók.

Mit mivel az örökségreéhes rokonság?

Nem mindennapi eset történt Debrecen határában. A rémregények fantáziájával kiszínezett módon rabolta el a gyászborult özvegy mellől meghalt férjének a holttestét — a bosszús rokonság, afeletti dühökben, hogy nem örökölték.

Szabó József debreceni gazdálkodó s sámsoni határában lakik. Tekintélyes vagyoni ember hírében állott s a rokonsága vérmes reményeket fűzött a végrendeletéhez. Szabónak a feleségét, Huszti Rozálón kívül nem volt családja. A közeli rokonság tehát joggal remélhette, hogy Szabó rájuk fog hagyni. De nem így történt. Szabó mindenét Huszti Rozálra hagyományozta s a midőn ennek híre szétfutott a rokonság körében, valamennyien tanácskozásra gyűltek össze, hogy megbeszéljék a teendőket.

A családi tanácson azt eszelték ki, hogy a halottat Fekete János sámsoni gazda házába viszik s onnét temetik el.

Szabó Józsefet a felesége ravatalra helyezte. Diszes temetést akart neki rendezni, de ebben a rokonság megakadályozta. Az özvegy a halottas szobában sírdogált a megholdoguit után, amikor szombaton este úgy 9 óra tájban egy ember állott meg a ház előtt.

Hamarosan a szobába termett Dávid József, Fekete Ferencz, Fekete János, Szabó Eszter az elhunyt testvére és Dávid Sándor. — Köszönés helyett neki láttak, hogy a koporsót leemelik az álványról. Az özvegy sirt, tiltakozott ez ellen. A rokonság ellenben szidta, hogy Szabó Józsefet annyira körülvevte életében hogy nem hagyott rájuk semmit.

Dávid Sándor és Szabó Eszter az özvegy asszonyt lefogták s ezalatt a többi rokonok a koporsót szekérre tették, a halottal és elhajtottak. Fekete János házában új ravatalt készítettek s arra tették fel a koporsót.

Az özvegy a szomorú éjjeli látogatás után báratában a csendőrséghez sietett s elmondta az esetet. A csendőrök közbeléptek s a halottat visszavitették az özvegyhez, aki másnap eltemette. A csendőrség a halottrabló rokonságát feljelentette az ügyészséghez, amely a vizsgálatot a haragos atyjafiak ellen elrendelte.

A „DEBRECZEN“

eredményes hirdetéséért számos debreczeni és vidéki jónevű cég köszönetét fejezte ki lapunknak.



Kocián Jaroslaw és Hammerstedt János.

A debreceni Zenekedvelők Körének ötödik hangversenye.

Nagy esemény zajlott le ma este a Bika dísztermében Debrecen zenei életének. Kocián Jaroslaw, a világhírű hegedűművész feledhetetlen estét szerzett a zeneértő közönségünknek. — Csodálatos művészi egyéniség ez az ember! Mi lesz a hegedűből az ő kezében: egy káprázatos szinompával meglevenülő bábajos csoda. A Kocián hegedűje semmiesetre sem hegedű a szó közönséges értelmében. De lehet-e Kociánról eléggé áradozni irni? Hallani kell hegedűjét; hallani, elbűvölve lenni általa és betelni művészetének varázsával.

Kocián Jaroslaw művészete a legújabb művészet, ami csak felemelkedhetik a magasságokba. Nem tudjuk, hogy vajon a mélységeit, vagy a magasságait bámuljuk-e inkább? Egyaránt szinte megmérhetetlen mindkettő. Lelke bámulatos rezonáló képességgel van felruházva. Az emberiség érzéseinek csodás skálája van meg benne pazar változatban. Mindent, mindent meg érez Kocián. Ezért nagy lélek. Ezért művész a lelkében is.

Kocián művészetét briliáns készséggel tárja elénk: ezért tartjuk nagy művésznek a szó gyakorlati jelentőségében is. Mert van ám sok művész, akik léleken nagy művészek, de istenáldotta tehetségüket nem tudják kellőképpen elbékíteni, viszont vannak olyanok is, akik elbékítésként tartják, ha volna lelkükben tartalom. Kociánt mindkét adománnyal megáldotta a gonviselés. Bensőségteljes, nagy lélek úgy érzéseiben, gondolataiban: mint azoknak bámulatos zenei kifejezésében.

Debrecen város zeneileg intelligens közönsége valóságos ünnepé avatta a Zenekedvelők Körének ma esti hangversenyét. Az őszinté, rajongó lelkesedés tüze üt minden arcon. És betöltötték a varázsos hangok a termet és rabul ejtettek szívet-lelket. Ünneplésben volt része a világhírű művésznek bőven. A program számokon kívül még ráadást is kellett adni a tűntető közönségnek.

A hangverseny est másik szereplője Hammerstedt János volt, aki a debreceni Zenede országosan ismert és elismert művésztanára. — Hammerstedt büszke lehet a debreceni Zenede. A világhírű Kocián hegedűjátéka mellett gyönyörűséggel tudtuk élvezni az ő istenáldotta művészetét is: és ez elég dicséretnek. Hammerstedt vérbeli művészműve. Az ő kezei alatt meglevenedik a géphangszer élettelen hangtömege. Alig hinnék el, hogy mennyi színes, pompás akkordot lehet elővarázsolni a zongorából. Hammerstedt modern zongoraművész, de a szó nemesebb értelmében. Technikája modern, de felfogása a régi klasszikusoké.

A hangverseny közönsége lelkesen ünneplte Kocián mellett Hammerstedtet is, akinek bőven kijutott az est dicsőségéből.

A Zenekedvelők Körének szezonzáró hangversenye egyik legnagyobb eseménye volt Debrecen zenei életének: el kell ősmernünk. De egy kis összefoglalást csinálva lehetetlen, hogy hálával ne adózzunk ennek az egyesületnek és különösen lelkes elnökének: Simonffy Emilnek, az önzetlen működéséért, akit a nagyszerű hangversenyek eredményének oroszán részese illet meg.

Simonffy Emil és a Zenekedvelők Körének lelkes vezetősége szinte csodát műveltek. Zenei életet teremtettek Debrecenben: példa volt erre a mai hangverseny is.

Ami lehetetlennek látszott, az lehetővé lett: tud olyan művészeket is, mint Kocián.

Debrecen zenei életének hivatott vezetői büszkék lehetnek elért eredményeikre. Simonffy Emil és a Zenekör vezetősége előtt meghajthatjuk az elismerés zászlaját, komolyan és őszintén. Olyan komolyan — amilyen nemes és önzetlen volt az ő munkásságuk Debrecen zenekulturája érdekében.

Az első csütörtöki est.

Megkezdődnek ismét a felolvasó-esték.

A csütörtöki estélyeket rendező bizottság, a «vigestélyek» után február 15-én azaz csütörtökön tartja az estélyek ciklusa második ciklusának első estélyét. A rendezőségnek es estély programját sikerült oly módon összeállítani, amely a közönség soraiban méltán fog különösebb érdeklődést kelteni. A műsor keretében fog a publikum megismerkedni Debrecen uralmának legújabb dilettáns művész urasszonyával: Frischfeldt Frigyesnével, a ki kellemes lágy hangjával énekszámokat fog produkálni. A műsor közt találjuk a debreceni közönség ismert és általánosan kedvelt művész gárdájának következő tagjait: Debreceni Margit urleányt, aki fűttyeivel, Vass Jolánka urleányt, aki magánjelenet előadásával, Alber Lujza urleányt, aki zongorajátékával fog remes szórakozást nyújtani az est résztvevőinek. A részletes műsor egyébként a következő:

1. Hangverseny számok. Zongorán előadja: Alber Lujza.
2. Felolvasás. «Opera előadás a vidéken». Irta: Mártonfalvy György. Felolvassa: Husz Lajos.
3. Nagybőgő duett. Előadja a színház zenekarának két tagja.
4. Magánjelenet. Kiss Béla zenekiséretével. Előadja: Vass Jolánka.
5. Énekszámok. Eneklő: Frischfeldt Frigyesné, zongorán kíséri: Mártonfalvy György.
6. Fűttye produktumok. Előadja: Debreceni Margit, zongorán kíséri: Mártonfalvy György.
7. Magyar dalok. Muzsikálja: Kiss Béla és zenekara.

A csütörtöki est, mint rendesen, a római káth. főgimnázium Szent-Anna-utcai épületének dísztermében lesz, a bértek jogokkal élhetnek, belépti jegyek pedig este a pénztárnál válthatók. Az estély kezdete pont öt órakor.

SZINHAZ.

Ma kedden C) bérletben:
NŐK KEDVENCE.

Színházi műsor:

Kedd: «Nők kedvence». Bohózat. C) bérlet.
Szerda: «Artatlan Zsuzsi». Operett. A) bérlet.
Csütörtök: «Eleven ördög». Operett. B) bérlet.
Péntek: «Gésák», operett. A) bérlet.
Szombat: «Rablólovag», színmű. B) bérlet.
Vasárnap délután: «Kis gróf». Operett.

Hegedűs Gyula Debreczenben.

Hegedűs Gyula, a Vigszínház illusztris művésze vasárnap és ma este lépett fel a debreczeni közönség előtt az Ördög-ben és a Csütörtökben.

Hegedűs Gyula fellépései tábiás házakat vonzottak. Az áldozatkész Zsű tehát nagyon szépen megtalálta a számítását. Köszönjük szépen neki azt a gyönyörűséget, amit Hegedűs vendéglátékával szerzett nekünk.

Talán nem leszünk szerénytelenek, ha kifejezésre juttatjuk abbéli reményünket, hogy hamar is lesz hasonló élvezetben részünk.

Hegedűs Gyuláról megvan jóformán egész Magyarországnak a véleménye: azt hisszük, — hogy őt dicsérni semmiképpen sem lenne izéletes dolog. Az ő nagy művészete minden kritikán felül áll. Megelégszünk azzal, ha őszintén megköszönjük Hegedűs Gyulának azt a két felejthetetlen estét, amit a debreczeni közönségnek szerzett. (—)

Nők kedvence. Ma este kerül színre harmadszor a «Nők kedvence» című piros-színlepos pompás bohózat, mely a közel napokban lefolyt bemutatója alkalmával kiváló sikert aratott. A kitérő bohózat állandó derűltségre tartja a közönséget és ez teszi indokoltá azt a nagy érdeklődést, mellyel a közönség a kitérő ujdonsággal szemben viseltetik.

Eleven ördög. Konti József kitérő operettje az «Eleven ördög» csütörtökön kerül színre hosszas pihentetés után. A pompás operettben főszerepeket Borbély Lili, Belezny Margit, Falussy, Székely, Ligeti és Deésy játszanak. Az előadás iránt meleg érdeklődés mutatkozik.

Gésák. Sullivan kitérő operettje pénteken kerül színre hosszas pihentetés után. A világhírű operett most abban a szerencsében részesül, hogy az összes nagyobb színházok felelevenítik. A debreceni színház énekes személyzete kiváló gondval készült a kitérő operett repris előadására, melyben Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Belezny Margit, Falussy István, Kassay Károly, Székely, Ligeti, Deésy és Békessy játszanak jelentékenyebb szerepeket.

Rabló lovag. A főváros legújabb szenzációs ujdonsága a «Rabló lovag» szombaton kerül bemutatásra a debreceni színházban. A szenzációs ujdonságra nagy szorgalommal és kiváló ambícióval készült a társulat dírmái személyzete Zilahy igazgató vezetése mellett. Az érdekes bemutatásra jegyeket a színház pénztár előre árúsít.

UJDONSÁGOK

PROLETÁROK.

Tele vagyunk proletárral, — kapaszkodó, érteimelen, stíber tévelygőkkel, kiknek szegényes kis létükörében mint tűndökölő csilag él a vágyakozás okvetlenül hivatalnokká lenni. Tűzön, vízen, nélkülözéssel, protekcionak mysztikus és tisztátalan utjain, lázas erélyvel folyik a harc és e téren nincs tisztesség, becsület, megbecsülés, hanem ha másképp nem mehet az ügy, az elnyomultok készek a kenyerben lévő szájából is kiragadni a falatot s azt diadalmak örömeivel a magukéba dmi.

Nem ők azonban a bűnösök, nehogy félre méltóztassanak érteni, — hanem egyenesen a magyar társadalom, mely a hivatalnoki pályát évtizedeken át valami különös és teljesen indokolatlan nimbussal vette körüli, míg az ipari és kereskedelmi foglalkozást épp így indokolatlan módon lebecsülte. Ennek az eredménye az, hogy a középosztály valósággal elepte a kicsi vagy középvadalmazással elátott állásokat, az ugynevezett produktív foglalkozásoktól pedig teljesen elidegenedett. Ipari, vagy kereskedelmi pályára az megy, aki a ferde társadalmi felfogás szerint nem való urnak.

Ez a ferdesség, ez a bűnös irányzat aztán minakét téren szomorú eredményeket produkál.

Az ipar nélkülölzi a jóhoz szokott és a jövőtől jót váró, magasabb igényű, művelt iparosokat, a hivatalnoki pályára pedig oly sokan tördülnek, hogy az állást keresők nyolctizedrésze nem tud rajta kenyérhez jutni.

Igy jut a hivatalnoki javadalmazás a közönséges kereslet és kínálat áralakulási szabályai alá. A nagy kínálattal szemben lecsorultak a javadalmazások. Olcsó husnak pedig hig a leve. A megélhetés nehéz küzdelmeiben egyszer csak lezorul a hivatás tisztelete a küzdterő és jönnek a kényszerű mellékfoglalkozások, meg az adósságok, ezek kapcsán pedig a másik részről a megbízhatatlanság.

Avagy kemény dolgok ezek, amelyeket a küzdő, elégedetlen proletárok, harci szenvedelmében mindenkor lekicsinyel. Ő egyszer hivatáruk akar lenni, hogy felette érezze magát a lebecsült, lekicsinyelt iparosnak, kereskedőnek és feleli, hogy a hivatalnoki pálya jogosultsága csakis azon a hasznon alapszik, melyet munkája jutattat a többi termelő pályán működőknek.

Szomorú s sivár kép, amelynek távlatából teljesen sötétbe burkolt árnyak serege tülekedik előre, amelyet tudjuk, nincs hatalmunkban kiátó szavunkkal visszaretenteni.

Ehunytt plarista tanár. A debreczeni kegyes tanítórendet mély gyász érte. Firtinger Jankab nyugalmazott főgimnáziumi tanár, házi másodfőnök Aldásos életének 63 évében elhunyt Debreczenben. Az elhunyt professor kitérő pedagógus volt, akít úgy tanárai, mint tanítványai nagyon szerettek. Temetése ma délelőtt volt a r. káth. templomból óriási részvét mellett.

Szabad iskola. Ma kedden délután 6—7 óra között dr. Csűrös Ferenc ref. főgimnáziumi tanár fog előadást tartani a Szabad Iskola rendező előadó helyén, az ipartestület dísztermében. Görgey Arthur szereplése a szabadságharcban, lesz az előadásnak a tárgya. A szabadságharc legzseniálisabb hadvezérének alakja ma fölőtte aktuális. A nevéhez tapadó hazaárulás vádja mindinkább helyet ad az események helyes megítéléséhez, a méltánylásnak, megértésnek. Az előadás is ezzel a problémával fog foglalkozni s egyenkint fogja tárgyalni azokat a tényeket, amelyek a hazaárulás vádja épült s melyek az idők folyamán előkerült feljegyzések következtében egészen más világításban jelennek meg a mai nemzedék előtt, mint a kortársak szemében. Különösen a világhíri fegyverletétel ténye mutatkozik egészen más színben és jelentőséggel, mint még csak egy évtizeddel ezelőtt is. Az érdekes előadásra különösen felhívjuk a közönség figyelmét. — Ugyancsak az ipartestület dísztermében 8—9 óráig lesz a harmadik munkás előadás, melyen Nyáry Béla főgimnáziumi tanár a «Lég- és tengeráramok»-ról beszél. Az érdeklődő munkások figyelmét felhívjuk az előadásra.

Csokonai-kör felolvasó ülése. A Csokonai-kör 1912 február 17-én szombaton délután 5 órakor a városháza nagy tanácstermében felolvasó ülést tart. Tag és hozzátartozója belépti díjat nem fizet. Belépti jegy nem tag részére 1 korona; deák jegy 20 fillér. Jegy váltható Kubek Sándor gyógyszerárban (Tiszapalota) és este a pénztárnál. — A felolvasó ülés műsora a következő: 1. Az embernek fia. Részlet Oláh Gábor sajtó alatti drámájából. Felolvassa: Kemény Lajos, a városi színház tagja. 2. Bodóék. Díjnyertes költői elbeszélés. Irta és felolvassa: Szabados Ede, a Csokonai-kör vendége. 3. Költemények. Irta és felolvassa: Gyököcsy Endre, a Csokonai-kör vendége. 4. Női mozgólényképek. Irta és felolvassa: Nagy Vilmos, a Csokonai-kör választmányi tagja.

Pénzügyi kinevezések. A hivatalos lap egész sereg pénzügyi kinevezésről ad hírt. — Debreczeni kinevezés a következő: a miniszter Rólkó Lajos pénzügyi főbiztosát áthelyezte Debreczenbe. Megyeri Miklós adóhivatali ellenőrt, a IX. fizetési osztályba helyezte. Bakó György debreczeni, Balajti Mihály hajduszoboszlói, Nagy Gábor debreczeni, Molnár Gyula debreczeni adóhivatali tiszteteket főtisztokká a IX. fizetési osztályba, Szántó Emánuel adóhivatali tisztet pedig a X. fizetési osztályba nevezte ki a miniszter.

Ehunytt fiatal urasszony. Mély és megrendítő csapás érte dr. Vargha Elemér tanácsnokot: felesége, akivel a legboldogabb családi életet éltek, nincs többé az élők sorában. A fiatal urasszonyt életének tavaszán ragadta el férjének ölelő karjai közül a zord halál. Varga Elemérné régóta betegeskedett. Férje és családja a legnagyobb odaadással ápolták, azonban nem menthették meg minden gondoskodás mellett se az életnek. Az elhunyt uró leánya volt Latinovics Mihály műszaki tanácsnoknak.

Haláláról családja a következő gyászjelentést adta ki: Dr. Vargha Elemér, az atulirt szülők és rokonok nevében is, mély fájdalommal tudatja, hogy felejthetetlen jó felesége, dr. Vargha Elemérné, született Latinovits Ida f. hó 11-én, boldog házasságának 6-ik évének utolsó napján, 26 éves korában, Budapestben, hosszúságos betegség után jobblétre szenderült. Drága halottunkat f. hó 13-án, azaz kedden d. u. fél 5 órakor a Piac-utca 22-ik számú háznál tartandó r. káth. gyászszertartás után a Koszma-utcai temetőben levő családi sírboltba helyezték nyugalmra. F. hó 15-én reggel 9 órakor a megboldogult leiki üdvéért a r. káth. templomban gyászistentisztelet lesz. Debrecen, 1912. február 12. Aldás emlékére. Szülei: Latinovits Mihály és felesége, Markos Anna. Napa: özv. Vargha Ferenczné. Testvérei: Olga, Lili, férjével, Gyenge Zoltánnal, Edit. Nagyménje: Markos Ilona férjével, Nyiri Jánossal. Sógornője: dr. Petzkó Ernőné férjével, dr. Petzkó Ernővel, Elemér és Adrienne gyermekeikkel.

Hajnal-Mulató. Már csak néhány napig látható a Hajnal-Mulató kitérő februári (I.) műsora, e hó 16-án már új tagok váltják fel a régieket, akik bizonyára szintén sok kellemes estét szereznek majd a népszerű mulató közönségének.

— **Olcsó társas utazás.** Lapunk egyik múlt heti számában mi is figyelmébe ajánlottuk olvasóinknak azt a társas utazást, amelyet Makfalvi Ferenc kassai felső keresk. isk. tanár április elején a Riviériára rendez. Utólag vettük észre, hogy közleményünkbe egy sajtóhiba csuszott, körül, ami absurdum is volna, hanem 300 koronába. Megjegyzendő, hogy ez így is bámulatosan olcsó más vállalatok 450—500 koronás árival szemben.

— **Felhívás.** Molnár Ede ur Budapestről, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület növénytermelési szakosztályának egyik választmányi tagja f. évi február hó 18-án, vasárnap délután 4 órákor a Gazdakör helyiségében előadást tart a modern tengeritermelésről s e művelés körül eddig elért eredményekről. Felkérjük a Gazdakör t. tagjait s az érdeklődő gazdaközönséget ezen előadásra való megjelenésre.

— **Gyilkosság a József kir. herceg-utcán.** — Balla János 25 éves sütősegéd vasárnap éjjel a József kir. herceg-utcán ballagott hazafelé. A Képolna-utca sarkán egy ismeretlen paraszt emberrel találkozott össze, akivel valahogyan szeszszólalkozott. A szóváltásból dulakodás lett, amelynek hevében a paraszt kést rántott és a szegény sütősegédet először a szíve táján, majd a légycsőjébe megszúrta. Erre aztán elszaladt. — Balla János segítségért kiáltott s az összevont emberek bevitették az előtelefonált mentőkkel a közkórházba. Életbenmaradásához kevés a remény. Az ismeretlen késelő parasztselő parasztembert nyomozza a rendőrség.

— **Szerencsétlenül járt fuvaros.** Kéri Gábor fuvaros a patkógyárban egy zsákkal telt ládát szállított. Utközben a lova megcsuszott és megrántotta a szekeret, minek következtében a láda a fuvarosra esett és a lábát a bokán felül összetörte. Beszállították a közkórházba.

— **Rejtélyes büntény.** Rejtélyes bűneset történt nemrég Hajdudorogon. Jákó Antal 3 éves kisgyereket holtan találtak egy kutban. Állapota olyan, hogy a szerencsétlen gyermeket gonosz kezek végezték ki. A debreczeni ügyészség az előjáráságtól veit értesítés alapján elrendelte a noíttest exhumálását. Ma délután utaztak ki a helyszínre Tóby István vizsgálóbíró és Horváth Arthur főorvos, hogy az exhumálást megejtsék.

— **Veszedelemben a kenyérgyár.** Tegnap este a debreczeni kenyérsütőgyár részvénytársaság Széchenyi-utca 49. szám alatt levő sütőműhelyében tűz ütött ki, melyből esetleg nagyobb baj is származhatott volna. A derék tűzoltóság azonban hamarosan eloltotta. A tűz úgy keletkezett, hogy a kemence tetejét telekelték nagymennyiségű süteménynyel, melyet szétítani akartak. A süteményhalmaz aztán annyira megszállkadt, hogy egyszerre csak tüzet fogott a kemence melegétől és pár pillanat alatt elmaglaborult fölé az egész helyiség. Hamarosan telefontáltak a tűzoltóságnak, mely azonnal a helyszínen termelt és egy negyedóra alatt győzedelmeskedett a lángokon. A kár jelentéktelen.

— **Az uzsora-bank.** A debreczeni kir. főorvosnő esküdtészi főtárgyalás volt ma. Lakatos Lajos szolnoki lakos a múlt évben még Mátészalkán működött, mint ügynök. A múlt év elején plakátokat nyomtatott, amelyben a Mátészalka közelében fekvő falvak lakosainak felhívta a figyelmét arra, hogy a «Mátészalkai gazdasági bank» milyen magas kamattal adjon ki a pénzt egyeseknek. Némelyeknek 10—15 százalékra is. A mai tárgyaláson a vádlott a beidézett tanukkal beigazolta állításait és így az esküdtek felmentő verdiktet hoztak. Mire a bíróság Lakatos Lajost a vád és következményei alól felmentette. A bank képviselője, dr. Csáti Zoltán debreczeni ügyvéd az ítéletet megfélebbzte.

— **Az összeférhetlenségi bizottság ülése.** A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága ma délelőtt féltíz órákor gróf Tisza István elnökölte alatt ülést tartott a gondnokság alá helyezett Inczedy Samu képviselő ügyében. A bizottság előadónak Németh Károlyt választotta meg és legközelebbi ülését február 28-ikán délután 5 órákor tartja. Erre az ülésre gondnokaként megidézik Inczedy Samut is.

— **Szkiakomlás Sátoraljujhelyen.** — Vasárnapra virradó éjszakán a Sátoraljujhely fölött emelkedő Sátorhegyről szkiakomlás történt, amely súlyos szerencsétlenséget okozott. A Sátorhegy és Magashegy völgyet zárnak be Sátoraljujhely mellett, e völgy 16—18 méter mély és oldalán lakóházak, borpincék vannak. Itt van Dominyik János ácsmester lakóháza is, amelyre a mondott éjszaka leszakadt egy 50—60 métermáza súlyú szkiadarab s maga alá temette az ácsmestert feleségével. A szki darabok a zuzta s agyonlapította a házbelieket. A zuhanást hallották ugyan a szomszédok, de az oly jelentéktelen volt, hogy nem tulajdonítottak neki nagyobb jelentőséget és ki sem mentek házaikból. Csak reggel hat órákor vették észre a bajt, mire rögtön jelentést tettek a hatóságoknak. Mentésről azonban már szó sem lehetett. Az asszony holttestét fél óra múlva kihúzták a romok alól, a férfit azonban nem találták meg ilyen hamar. Fel kellett robbantani a szkiát, hogy ráakadjanak Dominyik borzalmasan összezúzott holttestére.

— **Debreczen téglaszükséglete.** A városi tanács mai ülésén Aczél Géza főmérnök figyelemre méltó jelentést tett. Arról szólt a jelentés, hogy ebben az esztendőben olyan óriási téglaszükségletet kell fedeznie városnak, amelyet a városi téglagyár előállítani nem képes. A nagy téglamennyiség a város építkezéseire és a ref. főgimnázium, továbbá a villamos telep kibővítési munkálataira szükséges. Minthogy a bajon segíteni kell, a főmérnök azt javasolja, hogy a város kapcsolja ki a villamosműveknél szükséges téglamennyiséget és engedje meg, hogy a vállalkozó maga szerezzé be, természetesen kikötve, hogy olyan áron, amely a városnak nem okoz különösebb költséget.

— **Névmagyarosítás.** Kiskoru Schweitzer Márton debreczeni lakos családi nevének «Márkus»-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

— **A polgári iskola reformja.** Az Országos Polgári Iskolai Egyesület reformbizottsága az O. M. G. E. helyiségében szakértekezletet tartott. Mellette a kultuszminiszterium képviselője dr. Verjes István igazgató, az O. M. G. E. részéről Krolup Hugó képviselő és Buday Barna a «Köztelek» szerkesztője vettek részt. Dr. Kovács János bizottsági elnök a polgári iskolai törvényt és a reformmozgalom rövid történetét ismertette, azután annak a kérdését vitatták, hogy a szakiskola helyett miképp illeszthető a gazdaságba a hét osztályú polgári iskola szervezése, melyre már a jövő tanévben kísérletezni fognak. A jövő értekezlet vasárnap lesz az Országos Pedagógiai Könyvtár termében.

A vihar.

Összes eredetiből fordította ROBERT OCSKAI.

Folytatás

Kontsajew pedig izgatottan és szikrázó szemekkel beszélt neki a páncélhajóról, a matrózokról, a tengerésztsztektről és a köpenyes emerről.

— Igen!... — szölt Lawrenko elmerengve, — csodálatos emberek, de az életre nem valók. Életük legkiválóbb pillanata a halál.

XI.

Egész napon át óriási, ingerült tömeg mozgott ide-oda a városban. Majd egyes csoportokra szakadt, majd sűrűn összetolult és mint a kénese, melyet saját súlya és az atomok ösztönserővel lendülései hajtának, ömlött az egyik városrészről a másikba.

Hol céltalan topogtak egyarádon, hoi sodorva vágtak előre, egy pillanatra összekavarták és gátolták egymást a mozgásban, az-

után egyirányban utat nyitottak s élénken és fegyelmetlenül mentek tovább. De ez a rend látszólagos volt; amint nagyobb emberitörög mozgott egyirányban és gyarapodott számban, megnőtt, mint egy hóföreg, utjában magával ragadott mindent és lavinává alakult. Am ez a lavina épp úgy hamar olvadt el, mint ahogy megnőtt és ugyanott, ahol az imént még óriás embertömeg hullámozott, röviddel utána csak párányi csoportok tartózkodtak, melyek oktalan lebzselve maradtak vissza.

A tömeg annyira szerteágazott, a legkülönbözőbb elemek egybeözlése oly különös volt, a hirtelen közbenyomuló áramlatok élen való védekezés oly nehéz és egész zavaros tülekedés kellemetlen és esetlen, hogy estefelé mag a leginkább bizakodók előtt is világosan látszott: Ami itt történik, nem egyéb ostoba és céltalan egybeakaszkodásnál. És itt-ott bátoratlanság és izgalom nyomai voltak észlelhetők.

Lawrenko, aki most már egész nap a bulváron maradt, tisztán látta, hogy a tömeget többé megzabolázni nem lehet. Minden pillanatban a legféltelenebb szenvedély heves kítőésében nyilatkozhatik meg ezeknek az éhes, — meggyötört és nyomoruságukat érző embereknek lelkülete.

— Egészen természetes, — gondolta, — hogy nem laknak örökké jól az igével, a szabadság jé. torradalom lelkesítő jeiszavával. Kezde foghatóbb dolgokkal kellene már előállniuk... adnunk kellene valamit, — váánit, amiük még nem volt. Ami után vágyakoznak és amit el lehet érni. Különben megkezdődik az általános fosztogatás! Mint az éhez, aki végre kenyérhez jutott, mohón teleette magát és végül belepusztult görseibe, olyan lesz ekkor ez a tömeg is...

Mikor alkonyattájban a sok kis gyülekezet ismét sötétlő, zsivajos tömegbe folyt össze, valaki futva jött és rekedt hangján ijedten kiáltotta:

— A kikötőben rabolni kezdtek!

Lawrenko nem csodálkozott és nem hőkent meg, csak sóhajtvá vette le sapkáját, mint ha hirtelen nagyon melege lenne.

Nemcsak ő, de a többiek is, mind, nagyon leverték voltak. A sötétben, mely félsmerhetetlen né tette az arcokat, rémitően hatott a tömeg. Mint valami formátlan nagy szörnyeteg mozgólódott a sűrű homályban, morajlott, megállított, majd tovább tódult és végtelennek tunt. Nappal látni lehetett, hogy munkások, asszonyok, gyermekek, katonák, kiskalmárok és diákok alkotják a tömeget, most azonban minden egyetlen, óriás, ismeretlen erővé szilárdult.

A bulvárról látszott, amint lent, a kikötő sötétjében, ahol a tengert már nem lehetett megkülönböztetni a parttól, gyorsan és titokzatosan lobbantak fel egyes apró lángocskák, csakhamar eltűntek és aztán valamely más ponton újra kisérgállottak. A bulváron olykor embercsoportok futottak át, melyek mindenütt riadalmat keltek és emellett egészen új, ijedt és értelmetlen hangok hallatszottak.

— Üssétek le mind!... Csak neki, pajtás!

— hallotta Lawrenko az egyik csapatból.

— No, csak lassan a testtel! — kiáltotta valaki kissé távolabb.

Egy nagy, rongyos matróz futva tartott egyenesen Lawrenkonak és rámeresztette tágranyított, még a sötétben is látható szeméit, rekedten és líhegve kérdezte:

— Hát te miféle vagy?

— Ez a betegápolók telepe, — mondta Lawrenko és nyugodtan tekintett rá.

— Minek ide betegápoló-népség? Kerülj odébb, amíg nem késő, szölt a matróz, öklével a levegőben kaszálvá, félig haragosan, félig szármalommal és tovább szaladt.

Komorú nyak suhantak a városból, le a kikötőhöz.

— Gaz csöcselék! — gondolta Lawrenko. — olyanok, mint a héjják, amelyek megéreztek a dögöt.

Folytatjuk.

Főmunkatárs
VOITH GYÖRGY.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt

irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.

KÖHÖGÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle permetező cukorkáknál

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-félet** kérjünk, mivel sok haszontalan utánpótlás van.

Az eredetiek minden egyes darabján a **RÉTHY** név van.

1 doboz ára **60 fillér**. Mindenütt kapható.

Kartelen kívül.

MEZŐ ÁRMIN

épülete, deszka és cserépkereskedése

Wesselégyi-út 6. sz. alatt

(Ber a-gőzmalom mellett.)

Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét állam szereze be.

Stern József és Testvére

kefégyár r.-i. városi raktára

Telefon 250. Piac-utca 22.

Ajánlja:

saját gyártmányu legfinomabb **keféruit** a legolcsóbb gyári árakon. Nagyválasztékban kaphatók: **lécik, hajók, bőrárak, acélárak. Parfümök, szappanok és mindenféle toilletle cikkek**

POLGÁR-féle SÉRVRÖTŐK

m. kir. szabadalmazott



Haskötők
Műláb és
mükéz
Irrigator-
fecskendők
Diana-öv
(havibaj el-
leni kötő)
Suspensorium
(heretartók)
Egyenestartók
Gummiharis-
nyák
Kötőszerek és
Betegápolási
tárgyak
**Valódi francia
övszerek**
(legkiválóbb pá-
risi gyártmány.)

Polgár Sándor orvosi műszer- és
köszergyárosnál.
BUDAPEST, VII. ERZSÉBET-KÖRÜT 50.

Kérjen képes ingyen árjegyzéket a kívánt tárgy megnevezésével. Ezen hirdetés beküldése esetén 10 százalékos engedmény Debreczen olvasóinak.

Eternit-palával teljesen egyenlő palát

erős, ruganyos és szép

gyárthat bárki négyzetméterenként 80 fillérért.
Gyárkat bevált szabadalmak szerint 50,000 koronától feljebb; I-a minőségért, teljesítő-
képességért legmesszebbmenő garanciával berendez:

Kende Márton műszaki vállalata Budapest,
VI., Szondy-utca 60. sz.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I-SZOR
kevesebb
a gond,
II-SZOR
kevesebb
a munka,
III-SZOR
kevesebb
a munkabér!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmadik permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyártjuk az eddig dr. **Aschenbrandt** szabadalmát képezett **BEZKENPORT** és **BORDÓI PORT** is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN**-gyártól BUDAPEST VI. Váci-út 93.

Ó csász. és Apost. ktr. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

XLI-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben

A főnyeremény 200.000 korona

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezekedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1911. február 15-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vorderer Zolamsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékben, dohányüzletekben, adó-, posta-, távirat- és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Csak a Vulkan szén-vasaló jó!



A feneke nyílik, miáltal a hamu azonnal könnyen kihull. Minden más vasalóval szemben utólráhetetlen nagyszertű légvonat, úgy hogy nyolc perc múlva **hasznáható** és állandóan egyformán tüzes. Közönséges faszénnel fűthető, még sincs szénigáz! **Nem kell fújtatni, nem kell lóbálni, tehát csodásan tiszta és gyors vasalás!** A ruhák kiégetése vagy kezek megégetése kizárva.
Világzabadosalom!

Ára szabadalmazott kézvédővel együtt: csiszolva **6.50 K**, nikkelezve **7.50 K**, elpusztíthatatlanul zománcozva **8.50 K**. Kapható minden vaskereskedésben és háztartási üzletben. Gyáros a világzabadosalom-tulajdonos:

Arak és Fehér

Budapest, VIII. ker. József-körút 33. sz.

Aranyéremmel kitüntetve Budapest 1911.

Telefon: 86-87.

Telefon: 86-71.

Gallérok, Ingek, Kézeltők

legszebben mos és vasal

és összes férfi
fehérneműeket

HRABÉCZY Első Debreczeni
Gőzmosó, vegytisztító és Ruhafestő Gyár r.-t

Gyár és központi iroda: Széchenyi-utca 42. szám. Telefon: 323. szám.

Fiókok: Csapó-u. 30. Telefon 668. Matvan-u. 11. Telefon 578.

Felvételi telep: Piac-u. 22. (Glück férfidivat üzlet.)

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., mindegy további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Bulorokat, konyhaberendezéseket raktáron tart
Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8.

ELADÓ egy nagy üst, ipari célra kőműves
alkalmazás Cím a kiadóban.

MÁJUS 1-RE EGY KISEBB SZABAD UD-
VART KERESK. KURUCZ BÉLA EÖTVÖS-
UTCZA 51. SZ.

CZÉGTABLAK, különféle nagyságban, eladó
Darabos-utca 7. sz. alatt.

CSIZMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csiz-
maszárba való erős papíros jutányos árban
kapható Darabos-utca 7. sz. alatt.

GAZCSÖVEK különféle nagyságban eladó
Bővebbet a kiadóhivatalban

Nemi bajoknál, húgyvesztés, tripper-kankánál csak
LARCIN CAPSULAK, mint legbiztosabb óvszer mindenki
használja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja
ILLES ANTAL gyógyszerháza Szabadka.

Grimm Pensio

Budapest, V. Vigadó-utca 2.

Előkelő, csendes, központi fekvés, szabad
kilitással a Dunára és a budai hegyekre;
az „ngol Királyné” és „Hungária” szállók
közeliében. A földalatti és városi villamos
megállóhelye tőszomszédságában.

Modern külföldi pensiók mintájára
külön e célra épült helyiségben, elegáns új
berendezéssel. Központi fűtés, állandó hideg
és melegvíz vezeték minden szobában; vil-
lanvillagítás; fürdők; folytonos lifszolgálat.
Külön lakosztályok beépített fürdőszobával.
Társalgó és ebédlő terem, olvasószoba,
Elismert elsőrendű konyha.

Interurban telefon 176-63.

Schaumburg-Lippe Herceg

Beremendi

portlantcment és mézsművei

Kereskedelmi igazgatóság:

P É C S, Indóház-utca 42. szám.

Művek: BEREMEND.

Kitűnő minőségű és páratlanul szép színű

portlandcment
és fehérmészgyártása,

valamint géppel zuzott kavics és nyers
mészke előállítás.

Évi termelés: 500,000 q portlandcment,
120,000 q fehérmész. 800,000 q kavics.

Portlandcmentünk kiváló minősége
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki.
A hivatalos szabványokat messze felülmúló
minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás!



Meghívó.

A „Hajdúmegyei Népbank”
mint Szövetkezet

VIII. évi rendes közgyűlését

1912. február hó 25-én délelőtt 11 órakor, saját
helyiségében (Piac-u. 69. sz.) tartja meg a kö-
vetkező tárgysorozattal:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzleti év ered-
ményéről.
2. 1911. évi mérleg és zárszámadások, vala-
mint az 1917. évi IV-ik évtársulat vagyón-
mérlegének előterjesztése
3. A felügyelő-bizottság és a felszámoló-bizott-
ság jelentése és ennek alapján a felment-
vény megadása az igazgatóság, a felügyelő
bizottság és a felszámoló-bizottság részére.
4. Az 1912. évi IX. évtársulat megalakulásának
kimondása és az 1908. évi V. évtársulat
felszámoló-bizottság választása.
5. Négy igazgatósági tag választása.
6. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés
előtt 8 nappal, 10 tag aláírásával az igaz-
gatósághoz nyújthatók be.
Debreczen, 1912. február 8-án.

Dr. Bruckner Ernő, elnök.

Kivonat az alapszabályokból: 57. §. A
közgyűlésen csak a szövetkezet férfi tagjai gya-
korolhatják szavazati jogukat.

Minden jogosult tag minden törzsbetét
után egy szavazattal bír, de saját törzsbetétei
után 10 szavazattal többet senki sem gya-
korolhat.

58. §. Távollevők más tagok útján, nők
a szövetkezet valamelyik férfi tagja, kiskorúak,
gyámság vagy gondnokság alatt levők és jogi
személyek csakis igazolt képviselőjük útján
gyakorolhatják szavazati jogukat.

A meghatalmazottak kötelesek meghatal-
mazásukat 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg
az igazgatóságnál letenni.

Egy szövetkezeti tag sem bírhat saját
jogán és meghatalmazás útján 20-nál több
szavazattal.

59. §. Azok a tagok, akik heti befizeté-
seikkel 10 héttel hátralékban vannak, vagy köl-
csönből eredő kötelezettségeik teljesítésének
elmulasztása miatt megpereltettek és azokat
3 nappal a közgyűlést megelőzőleg nem ren-
dezik, sem szavazati, sem választási joggal
em bírnak.

61. §. A szavazás megkönnyítése céljából
minden tag szavazati jogosultságáról és sza-
vazatainak számáról szavazó-lapot kap.

A szavazó-lapok a közgyűlést megelőző-
leg 3 nappal a törzsbetét-könyvecskék felmu-
tatása mellett adatnak ki.

A közgyűlés helyén és idejében szavazó-
lapok nem adatnak ki azok, akik szavazati
lapokkal nem bírnak, sem szavazati, sem cse-
kvő és szenvedő választói jogukat nem gya-
korolhatják.

A közgyűlésen kívánatra a személyazo-
nosság igazolandó.

81. §. A zárszámadások és jelentések a
közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyi-
ségében a tagok rendelkezésére állanak.



SALVATOR

GUMMI SARKAK
VILÁG CIKK
UTÓLÉRHETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.

BUDAPEST SZÁLLODA

SZEGED, Aradi-utca 6.

(Tisza nagyszállóda függeléke.) Be-
járat a Klauzál-terti villamos vasut
megállójától.

Udvari szoba személyenként vilá-
gitással és kiszolgálással K 1.60
Utcai szoba személyenként
villanyvilágítással és ki-
szolgálással. K 2.40

Ugy az utcai, mint az udvari szobák
tiszták és világosak. A környékbeli
közönség kedvelt szállója.

Forman

nátha ellen

Hatása meglepő! Szociális ára 40 fillér

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához	1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.- K-ért,
szintgy felöltőszövet, turistaláddent, selyem-
kamgarnt stb. gyári árakon küld mint megbítható és
szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha
szövetvásárlását közvetlen Siegel-Imhof cégnél,
a gyári piacon rendel meg, igen jelentékeny.
Szabott, legolcsóbb árak. Országi választék.
Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb
rendelésnél is, teljesen friss árban.